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Procedimento: 

Il lato della base quadrata si trova con la formula inversa: 

𝑙𝑎𝑡𝑜 𝑑𝑖 𝑏𝑎𝑠𝑒 = √𝑎𝑟𝑒𝑎 𝑏𝑎𝑠𝑒
2

= √225
2

= 15 𝑐𝑚 

 

Con Pitagora applicato al triangolo rettangolo (verde) troviamo l’altezza della 

piramide: 

𝑎𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎 𝑝𝑖𝑟𝑎𝑚𝑖𝑑𝑒 = √𝑎𝑝𝑜𝑡𝑒𝑚𝑎2 − (
𝑙𝑎𝑡𝑜 𝑑𝑖 𝑏𝑎𝑠𝑒

2
)

22

= √19,52 − (
15

2
)

22

= √380,25 − 56,25
2

= 18 𝑐𝑚 

(𝑎)   𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑝𝑖𝑟𝑎𝑚𝑖𝑑𝑒 =
𝑎𝑟𝑒𝑎 𝑑𝑖 𝑏𝑎𝑠𝑒 × 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎

3
=

225 × 18

3
= 1350 𝑐𝑚3 
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𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑙𝑎𝑡𝑒𝑟𝑎𝑙𝑒 𝑝𝑖𝑟𝑎𝑚𝑖𝑑𝑒 =
𝑝𝑒𝑟𝑖𝑚𝑒𝑡𝑟𝑜 𝑏𝑎𝑠𝑒 × 𝑎𝑝𝑜𝑡𝑒𝑚𝑎

2
=

15 × 4 × 19,5

2
= 585 𝑐𝑚2 

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒 𝑝𝑖𝑟𝑎𝑚𝑖𝑑𝑒 = 𝑎𝑟𝑒𝑎 𝑙𝑎𝑡𝑒𝑟𝑎𝑙𝑒 + 𝑎𝑟𝑒𝑎 𝑑𝑖 𝑏𝑎𝑠𝑒 = 585 + 225 = 810 𝑐𝑚2 

(b) Il cerchio inscritto alla base della piramide ha il raggio=7,5 cm 

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑐𝑒𝑟𝑐ℎ𝑖𝑜 𝑑𝑖 𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑑𝑒𝑙 𝑐𝑖𝑙𝑖𝑛𝑑𝑟𝑜 = 𝜋 ∙ 𝑟𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜2 = 3,14 × 7,52 = 176,625 𝑐𝑚2 

𝐴𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎 𝑑𝑒𝑙 𝑐𝑖𝑙𝑖𝑛𝑑𝑟𝑜 =
𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒

𝑎𝑟𝑒𝑎 𝑐𝑒𝑟𝑐ℎ𝑖𝑜 𝑑𝑖 𝑏𝑎𝑠𝑒
=

1350

176,625
≅ 7,64 𝑐𝑚 

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑙𝑎𝑡𝑒𝑟𝑎𝑙𝑒 𝑐𝑖𝑙𝑖𝑛𝑑𝑟𝑜 = 𝑐𝑖𝑟𝑐𝑜𝑛𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑧𝑎 × 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎 = 2𝜋 ∙ 𝑟𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜 ∙ 8 = 6,28 ∙ 7,6 ∙ 7,64 ≅ 360 𝑐𝑚2 

(𝑐)  𝑀𝑎𝑠𝑠𝑎 = 𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 × 𝑑𝑒𝑛𝑠𝑖𝑡𝑎′ = 1350 × 0,9 = 1216 𝑔𝑟𝑎𝑚𝑚𝑖 

 

 

Procedimento: 
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(a) Le due curve (rossa e blu) sono simmetriche rispetto all’asse orizzontale delle 

ascisse perché i punti delle due curve con uguale ascissa, hanno ordinata opposta. 

(b) Sì, la retta (verde) interseca entrambe le curve nei punti C (-2, 3) e D (-2, -3) 

(c) Le due curve si intersecano nei punti A (-1, 0) e B (1, 0) 

 

Procedimento: 

(𝑎)  3𝑥 +
5

2
(𝑥 − 1) = 3      𝑚𝑜𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑐𝑜 𝑒𝑛𝑡𝑟𝑎𝑚𝑏𝑖 𝑖 𝑚𝑒𝑚𝑏𝑟𝑖 𝑝𝑒𝑟 𝑖𝑙 𝑑𝑒𝑛𝑜𝑚𝑖𝑛𝑎𝑡𝑜𝑟𝑒 2 

6𝑥 + 5(𝑥 − 1) = 6 

6𝑥 + 5𝑥 − 5 = 6 

11𝑥 = 6 + 5 

11𝑥 = 11 

11𝑥

11
=

11

11
 

𝑥 = 1 

(𝑏)   (𝑥 − 1)2 − (𝑥 + 2) = (𝑥 + 2)(𝑥 − 2)    𝑎𝑝𝑝𝑙𝑖𝑐𝑜 𝑙𝑒 𝑝𝑟𝑜𝑝𝑟𝑖𝑒𝑡𝑎′ 𝑑𝑒𝑖  𝑝𝑟𝑜𝑑𝑜𝑡𝑡𝑖 𝑛𝑜𝑡𝑒𝑣𝑜𝑙𝑖 

𝑥2 − 2𝑥 + 1 − 𝑥 − 2 = 𝑥2 − 4     𝑝𝑜𝑟𝑡𝑜 𝑎 𝑠𝑖𝑛𝑖𝑠𝑡𝑟𝑎 𝑖 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑖 𝑖𝑛𝑐𝑜𝑔𝑛𝑖𝑡𝑖 𝑒 𝑎 𝑑𝑒𝑠𝑡𝑟𝑎 𝑖 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑖 𝑛𝑜𝑡𝑖 

𝑥2 − 3𝑥 − 𝑥2 = −4 − 1 + 2 

−3𝑥 = −3 

−3𝑥

−3
=

−3

−3
 

𝑥 = 1 
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(𝑐)  (2𝑥 + 1)(2𝑥 − 1) − 5𝑥 = 2𝑥(2𝑥 − 3) 

(4𝑥2 − 1) − 5𝑥 = 4𝑥2 − 6𝑥 

4𝑥2 − 5𝑥 − 4𝑥2 + 6𝑥 = 1 

𝑥 = 1 

 

(𝑑)   
2𝑥

3
−

3(𝑥 + 1)

2
+ (𝑥 − 1)2 = (𝑥 + 3)(𝑥 − 3)      𝑚𝑜𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑐ℎ𝑖𝑎𝑚𝑜 𝑝𝑒𝑟 𝑖𝑙 𝑚. 𝑐. 𝑚. = 6 

6 ∙
2𝑥

3
− 6 ∙

3(𝑥 + 1)

2
+ 6 ∙ (𝑥 − 1)2 = 6 ∙ (𝑥 + 3)(𝑥 − 3)   

4𝑥 − 9(𝑥 + 1) + 6 ∙ (𝑥2 − 2𝑥 + 1) = 6 ∙ (𝑥2 − 9)   

4𝑥 − 9𝑥 − 9 + 6𝑥2 − 12𝑥 + 6 = 6𝑥2 − 54 

4𝑥 − 9𝑥 + 6𝑥2 − 12𝑥 − 6𝑥2 = −54 + 9 − 6 

−17𝑥 = −51 

−17𝑥

−17
=

−51

−17
 

𝑥 = 3 
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Procedimento: 

(a) 

 

(b) La media aritmetica si calcola sommando i dati e dividendo per il numero dei dati: 

𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎 𝑎𝑟𝑖𝑡𝑚𝑒𝑡𝑖𝑐𝑎 =
8 + 11 + 3 + 9 + 10 + 5 + 3

7
=

49

7
= 7 

La mediana si trova mettendo in ordine crescente i valori e scegliendo il valore che 

cade in mezzo: 

3; 3; 5; 8; 9; 10; 11 

La mediana è: 8 

La moda è il valore che compare con più frequenza: il 3 

(c) Il totale delle nascite è 49, calcoliamo il tasso percentuale relativo ad ogni giorno 

della settimana trasformando ogni frazione in percentuale: 

𝑙𝑢𝑛𝑒𝑑𝑖′ =
8

49
= 0,163 = 16,3%;  𝑚𝑎𝑟𝑡𝑒𝑑𝑖′ =

11

49
= 0,224 = 22,4%;   𝑚𝑒𝑟𝑐𝑜𝑙𝑒𝑑𝑖′ =

3

49
= 0,061 = 6,1% 

𝑔𝑖𝑜𝑣𝑒𝑑𝑖′ =
9

49
= 0,184 = 18,4%;  𝑣𝑒𝑛𝑒𝑟𝑑𝑖′ =

10

49
= 0,204 = 20,4%;  𝑠𝑎𝑏𝑎𝑡𝑜 =

5

49
= 0,102 = 10,2% 

𝑑𝑜𝑚𝑒𝑛𝑖𝑐𝑎 =
3

49
= 0,061 = 6,1% 
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